

节前“扫尘”忙 家政有些“荒”

温馨提醒：家庭保洁别轻信小广告



核心提示

□见习记者 赵佳 实
实习生 张琳琳 文/图

“腊月二十四，掸尘扫房子。”临近春节，不少市民开始张罗着打扫房间卫生。近年来，花一两百元请专业的家庭保洁工，把房间彻底打扫一遍，已成为许多市民的选择。



家庭保洁工正在擦玻璃。

1 预约多次才请到保洁工

昨日，记者走访我市多家家政服务公司，发现春节前的家庭保洁工很抢手，腊月二十四及其前后几天，不少公司的保洁工早已预约满，更有一些公司保洁工的工作已排至腊月二十七。

住在涧西区的郭女士从8日开始便给多家家政服务公司打电话，想预约腊月二十四当天的家庭保洁工，但询问了六七家公司，均被告知这一天的保洁工早已被预约满了。

2 保洁工作已排至腊月二十七

昨日，记者来到涧西区银川路附近的一世恒康家政服务公司，公司经理魏丽萍告诉记者，2日开始，预约年前保洁的人数就明显增多，公司所有的保洁工每天全部派出去也满足不了雇主的需求。

魏丽萍说，现在公司保洁工的工作已排至腊月二十七，之后的预约都不敢接了，因为一到快过年的两三天，不少保洁工不愿再出去工作，他们自己家的卫生也要打扫，要忙着过年了。

随后，记者来到西工区金谷园路附近的洛阳园方家政服务有限公司，公司经理李金舟告

3 保洁费指导价每平方米1.5元至3元

走访中记者了解到，多家家政服务公司的家庭保洁费是按雇主的住房面积计算的，每平方米2元至3.5元，项目包括墙面、地板、玻璃、厨房、卫生间的保洁，抽油烟机、吊灯的清洁及真皮沙发的保养需另外计费。

对于收费标准，魏丽萍说：“公司去年春节期间收费每平方米1.5元，去年下半年调整为每平方米2元，今年春节期间仍是此价位，没有涨价。”

洛龙区一家保洁公司的工作人员告诉记者，该公司平时保洁收费最便宜每平方米1元，春节期间需求量大，调整为每平方米2元。

4 轻信小广告服务没保障

有不少市民发现，近段时间自家楼道里多了不少巴掌大的贴纸，印有“专业保洁 电话：×××”等字样；有市民家的防盗门上也别有名片，上面印有类似的字样。

业内人士提醒消费者，不要轻信这类小广告，此类保洁人员往往没有经过专业培训，也没有正规的公司做保障，保洁过程中，雇主的权益若受到损害不易维权。

无奈之下，郭女士想预约保洁工在本周六或周日进行家庭保洁，但家政服务公司的工作人员告诉她，休息日预约保洁工的人也特别多，无法确定一定能排上，只能尽量安排。

随后的几天，郭女士又多次向家政服务公司询问。直到昨日中午，她才接到家政服务公司工作人员的电话，确定15日13时30分到她家做保洁。

诉记者，去年12月底就陆续有人来预约年前保洁。今年元旦后，预约人数猛增，尤其是腊月二十四当天的保洁，刚过元旦就已被预约满了。

李金舟说，公司目前有500多名保洁工，3人一组，往年此时每天最多派出去5组，今年每天都要派出去8组。保洁工每天8点开始工作，根据雇主的住房面积，每天打扫1至2家，有时工作到晚上8点多。

“3日至今，公司已做了几十户保洁，但仍有四五十户的预约单，保洁工的工作已安排至20日。”李金舟说。

另一家家政服务公司的工作人员告诉记者，现在的保洁价位还算便宜，越临近春节收费越高，去年快过年时就有保洁公司涨到每平方米4元。

随后记者采访了洛阳市家庭服务业协会副会长周伦坤，他表示，有关家庭保洁的收费标准并没有硬性规定，由各家政服务公司自定。但协会根据我市现有的工资水平有一个指导价：100平方米以下的房子收费每平方米1.5元，150平方米以上的房子，根据清洁难度，最高收费每平方米3元。此外，节假日期间，有30%以内的价格上调空间。

此外，小公司的保洁工进入雇主家后，往往会先推销各种清洁用品，这些用品的质量和价格难以保障。

因此，业内人士建议消费者，在春节前保洁工供不应求时，一定要通过正规的渠道选择，不要轻信小广告。若消费者无法判定某家政服务公司服务是否规范，可拨打洛阳市家庭服务业协会的电话63200587进行咨询。

食用油转基因 羞答答难示人

律师：消费者知情权应受尊重



核心提示

□记者 王子君

近日，市民张女士致电本报新闻热线66778866称，前不久她做饭时，偶然发现自家的食用油含有转基因成分。虽然长期食用转基因油品对人体的影响尚无定论，但张女士认为，转基因油品的原料成分应该标注在显著位置，以供消费者参考。

是否转基因，消费者多不注意

为此，记者走访我市多家卖场了解到，多数品牌旗下含转基因成分的食用油，身份标志藏匿于标签隐蔽处，让人不易察觉。而非转基因字样则高调标注在相应油品瓶身标签的显著位置。律师认为，消费者的知情权应该得到尊重，食用油无论是否含有转基因成分，都应明显标注。

张女士来电称，此前家里食用的调和

油含有转基因成分，但她一直浑然不知。“前不久，一次偶然的发现我才在食用油瓶身标签的字里行间窥见，原料成分是转基因大豆。”张女士表示，食用油标签上的转基因标志字体很小，且混迹在一堆小字里，如不仔细甄别，很难注意到。

市民王女士也反映了同样的问题，“吃了大半年，我才发现是转基因油，购买时一定要多留意些”。

转基因身份标志较隐蔽

昨日记者来到景华路青岛路口某大型超市进行采访。在该超市油品专区，记者顺手拿起一桶5升装的金龙鱼食用调和油，在其标签右下角一排字迹很小的标注中，费了很大力气才瞅到“加工原料为转基因大豆和转基因油菜籽”；福临门大豆油的瓶身标签上，“加工原料为转基因大豆”的身份标志同样不容易发现。

相比转基因食用油身份标志的羞于见人，以非转基因原料加工的食用油其标志却格外高调。5升装的金龙鱼玉米油在其商品名下面用较大字体显著地标注着——“100%非转基因玉米胚芽压榨”，同样5升装的福临门葵花籽油瓶身标签上，商品名上方的“非转基因压榨”身份标志，字体很大，格外显眼。

油品转基因与否，差价明显

“以往买油，基本上是什么便宜买什么，回家一看，这些油品多为转基因原料压榨而成。”有着多年买油经验的王先生称，通常价格相对较高的食用油多为非转基因油品。

记者走访多家卖场，王先生的说法得以验证。以5升装的金龙鱼1：1：1二代食

用调和油为例，该油品原材料为转基因油菜籽、转基因大豆，售价68元左右，而同品牌同容量以非转基因橄榄为原料的橄榄原香食用调和油售价一般为128元左右。

超市服务员介绍，价格相对较高的食用油多为非转基因油品，比同品牌同容量的转基因油品通常高出几十元。

营养专家：孰优孰劣尚存争议

百度百科对转基因这样定义：指运用科学手段从某种生物中提取所需要的基因，将其转入另一种生物中，使与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有变异遗传性状的物质。利用转基因技术可以改变动植物性状，培育新品种，也可以利用其他生物体培育出期望的生物制品，用于医药、

食品等方面。

转基因食品自诞生以来，在国内外就备受争议。有营养专家认为，长期食用转基因食品，可能对人体健康产生一定的影响；也有营养专家认为，转基因食品诞生十几年来，国内外数亿人食用后并未发现对身体健康产生损害，那些已经批准进入市场的转基因食品可放心食用。

律师：消费者知情权应受尊重

食用油身份标志是否该显著标注？就此问题，记者采访了河南惠人律师事务所的卫晓明律师。

卫晓明律师认为，根据我国《农业转基因生物标志管理办法》第七条规定，农业转基因生物标志应当醒目，并和产品的

包装、标签同时设计和印制。

卫律师表示，属于农业转基因产品的转基因食用油，应当标注醒目的农业转基因生物标志，“如果食用油瓶身上的身份标志不明显，就有可能误导消费者，消费者的知情权应该得到尊重”。